PSICOFÍSICA - Intro

-La Psicofísica estudia las relaciones entre alma y cuerpo.....F

-La Psicofísica estudia las relaciones entre las sensaciones físicas y los estímulos psicológicos que las suscitan......F

- El objetivo de la Psicofísica es escalar estímulos físicos... F

- Los métodos de escalamiento psicofísico están asociados a los trabajos de Fechner y Stevens... V

-El objetivo del escalamiento psicofísico es establecer relaciones entre características psicológicas de los estímulos y la sensación producida...F

-El objetivo del escalamiento psicofísico es establecer relaciones entre alguna característica física de los estímulos y la sensación producida en los sujetos.....V

-El escalamiento psicofísico establece una relación entre la intensidad de los estímulos y las sensaciones que suscitan.....V

- Con los métodos de escalamiento psicofísico se intenta relacionar la magnitud física de los estímulos, que varía a lo largo de un continuo físico, con la sensación que produce en los Ss, que varía a lo largo de un continuo psicológico... V

- El escalamiento es uno de los campos de la Psicometría... V

- Cualquier conjunto de números que se asigne a un conjunto de objetos forma una escala de medida... F (ha de hacerse ref. una serie de normas)

-La relación entre estimulación ambiental y actividad cerebral se mide directamente..... F (tb: indirecta, Fechner)

- Los atributos psicológicos pueden medirse de forma directa...... F  (tb: indirecta, Fechner)

-La relación entre la magnitud de un estímulo y la sensación producida puede ser lineal....V  (Fechner: lineal: Stevens: potencial)

-Siempre que aumenta la magnitud de un estímulo aumenta la sensación...... F

-Un valor escalar puede ser negativo....V  (p.e. Cº)

-Si la correlación  entre los valores reales del estímulo y las sensaciones que suscitan es 1 se puede decir que los datos se ajustan al modelo....V

-La probabilidad de que un sujeto detecte un estímulo se distribuye normalmente, según la Psicofísica clásica....V

-Para escalar un conjunto de cuadros por su tamaño habrá que usar un método de escalamiento psicológico....F

-Para escalar un conjunto de cuadros según su valor artístico hay que usar un método de escalamiento psicológico.....V

-En la elaboración de una escala hay que considerar la naturaleza del continuo a lo largo del que varían los estímulos.....V

- Los modelos de escalamiento se pueden utilizar para describir la estructura de un conjunto de datos... V

- Es lo mismo hablar de modelos de escalamiento que de métodos de escalamiento... F (modelos: proporcionan las reglas, métodos: las aplican) 

-En los métodos de escalamiento centrados en los sujetos los valores escalares se asignan a los sujetos...... V

-En los métodos de escalamiento de sujetos se miden las diferencias individuales....V

-En los métodos de escalamiento de sujetos los estímulos son considerados réplica unos de otros....F

-En los métodos de escalamiento centrados en los estímulos interesa escalar estímulos y sujetos....F

-Los objetivos de los métodos de escalamiento de estímulos es escalar estímulos y sujetos.....F

-A los métodos de escalamiento de estímulos se les conoce también como métodos de respuesta......F  (son métodos de juicio, los de respuesta son los centrados en sujetos)

-En los métodos de escalamiento centrados en las respuestas interesa escalar tanto estímulos como sujetos....V

- En los métodos de escalamiento multidimensional se escalan los objetos teniendo en cuenta más de un atributo... V

- En los métodos de respuesta categórica los Ss comparan los estímulos entre sí y eligen aquel que mejor representa su actitud u opinión... F (sería un método de respuesta comparativa)

- En los métodos de juicio los Ss han de manifestar su propia actitud u opinión ante cada uno de los estímulos... F (los Ss han de ordenar los estímulos)

-Los métodos determinísticos proporcionan una ordenación jerárquica de los sujetos...... V 
-En los métodos probabilísticos se puede considerar que la respuesta del sujeto es un proceso aleatorio... V
FECHNER

-Si se cumple la Ley de Weber, el U. Dif. Varía con el valor del estímulo.....V

-La Ley de Weber no sirve para estímulos de muy alta  o muy baja intensidad ......V(tampoco para todos los sistemas sensoriales)

- Según la Ley de Weber, el incremento de magnitud que debe experimentar un estímulo para que el Ss perciba un cambio es siempre el mismo, independientemente de su magnitud inicial... F (es proporcional a la magnitud inicial del estímulo; lo que no varía es la constante K)

-Los estímulos que mejor se ajustan a la Ley de Weber son los de intensidades moderadas ...V

-La Ley de Weber asume la Ley potencial de Stevens.........F 

-Uno de los supuestos de la Ley de Weber es que asume la Ley de Fechner.....F   

-La constante de Weber aumenta a medida que aumenta el valor del estímulo....F

-La constante de Weber indica que el U.Dif. es constante....F

-La constante de Weber es directamente proporcional al U.Abs. .....F

-Fechner distingue tres tipos de psicofísica: externa, interna y mediacional.....F (sólo dos)

-Fechner llama psicofísica interna a la relación entre la actividad cerebral y la sensación...V

-Fechner llama psicofísica externa a la relación entre estimulación ambiental y la sensación...V

-Las críticas que Fechner hizo a Thurstone eran fundamentalmente a los supuestos asumidos....F

-Puede considerarse a Fechner el iniciador de los primeros estudios empíricos en la psicofísica......F (es Weber)

-Fechner estaba básicamente interesado en la capacidad de detección y discriminación de los sujetos.....V

- La relación entre la intensidad de los estímulos y las sensaciones se puede medir de forma directa... V

-El exponente de la Ley de Fechner representa la relación entre el aumento de la intensidad del estímulo y la de la sensación....F

-La Ley de Fechner asume que la unidad de medida en el continuo psicológico es constante....V

-La Ley de Fechner asume que todas las d.a.p. son iguales...V

-En la función logarítmica de Fechner la constante K indica la pendiente de la recta...F

-Para Fechner la relación entre la magnitud de un estímulo y la sensación que produce es una función potencial.......F

-Para ajustar unos datos a la función logarítmica de Fechner es preciso antes  transformar los valores del estímulo en logaritmos.....V

-Un índice del ajuste de los datos a la función de Fechner es la correlación al cuadrado entre los valores de la escala de S y los correspondientes al Ln(E).......V

-La función de Fechner permite hacer estimaciones acerca de la sensación a partir de los datos sacados en el estímulo......V

- La correlación entre las puntuaciones de sensación (S) y las pronosticadas (S´) a través de la ecuación de regresión de S sobre ln(E), es un índice del grado de ajuste de los datos a la función logarítimica de Fechner.. V

-Según Fechner, si se incrementa la estimulación en proporción aritmética, la sensación aumenta en progresión geométrica.......F (es al revés)

- Según Fechner, la sensación es una función lineal del logaritmo del nivel de estimulación... V

-Fechner con su ley demostró que Weber estaba equivocado....F

-La unidad de medida en la escala de sensación es la d.a.p. .....V

-La d.a.p. es la unidad de medida en el contínuo psicológico.....V 

- Todas las d.a.p. se mantienen constantes a lo largo de la escala de sensación... V

-Fechner usa las d.a.p. como unidades de medida de la escala de sensación.....V

- Fechner asume que todas las d.a.p. son iguales y que no toman valor constante... F

-Los métodos de elaboración de escalas propuestos por Fechner se llaman directos.....F

-Los distintos métodos de Fechner se diferencian en la forma de obtener los umbrales.....V

-En el método de los cambios mínimos de Fechner el experimentador varía la intensidad de los estímulos...V

-En el método de los cambios mínimos el experimentador varía el valor de los estímulos....F

-En el método de los cambios mínimos el sujeto varía la intensidad de los estímulos.... F
-En el método de los cambios mínimos, el sujeto va variando la intensidad de los estímulos...... F

-Para Fechner el punto cero  de la escala de sensación es el correspondiente al valor del umbral absoluto inferior....V

-El método de emparejamiento de razones es un método basado en la función logarítmica de Fechner que permite determinar los umbrales absoluto y diferencial.......... F

- El Umbral Absoluto marca el origen de la escala de sensación... V

-El U.Abs. depende sólo del sistema nervioso de los sujetos, es independiente de contingencias ambientales...F

-El U.Abs. de una persona no cambia aunque varíe el tipo de estímulos utilizados.....F

-El U.Abs.es índice de la capacidad de detección de los sujetos......V

-La baja intensidad de un estímulo puede generar un U.Abs. negativo....F

- SI un estímulo coincide con el UA, dicho estímulo será siempre percibido por el Ss... F

-El U.Abs. hallado por el método de ajuste mide la tendencia central....V

-Si el U.Abs. de un sujeto es para el peso 20 gr., nunca percibe pesos menores....V

-Si un estímulo está por encima del U.Abs. será percibido siempre....F

-Los tres métodos psicofísicos indirectos clásicos, aplicados a un sujeto dan exactamente el mismo U.Abs. para cierto estímulo....F

-En las escalas psicofísicas el punto cero es el U.Abs......F

-A la magnitud del estímulo correspondiente al U.Abs. le corresponde el cero en la escala de sensación.....V

- Al valor del U.A. superior le corresponde el punto 0 de la escala psicológica.... F  (ok: U.A. inferior)

-Si la intensidad de un estímulo coincide con el U.Abs. del sujeto, le percibirá el 50% de las veces que se le presente...... V

-Cuando se usa el método de mínimos cuadrados para estimar los Umbrales se asume distribución normal......V

-Por el método de mínimos cuadrados el U.A. es el valor del estímulo que anula la ecuación de regresión Z/ E.......... F

-El U.Abs. inferior expresa la magnitud del estímulo por encima del que no aumenta la sensación.....F (este sería el superior)

-El valor del U.Abs. inferior y superior pueden ser iguales.......F

- El Umbral Diferencial es el incremento mínimo que tiene que experimentar la magnitud de un estímulo para que el Ss perciba que ha habido un cambio... V

- El paso de la no sensación a la sensación viene determinado por el U.D.... F (es el U. Absoluto)

-Cuando el valor del estímulo está en el U.Dif. el valor de la escala de sensación es 0......F

-A medida que aumenta el U.Dif. aumenta la unidad de medida de la escala de sensación.....F

-El valor del U.Dif. es constante a lo largo de toda la escala usada....V

-El  U.Dif. es una fracción/función constante del valor inicial del estímulo.........V (Ley de Weber)

-El valor del U.Dif. es igual o menor al U.Abs.....F

-El U.Dif. puede ser negativo......F 

-El U.Dif. es siempre positivo....V

-El U.Dif. es una medida de la capacidad discriminativa de los sujetos.....V

-El U.Dif. es la magnitud de estímulo precisa para que se perciba una sensación.... F

-La precisión con que los sujetos perciben los estímulos viene dada por el U.Dif........  F

-En el método de ajuste el U.Dif. coincide con el P.I.S. .... F

-Para hallar el U.Dif. de una persona hay que modificar la magnitud real del estímulo.....V

-Cuando el valor del U.Dif. y el del U.Abs. son iguales, el estímulo que los genera debe rechazarse..... V

-La diferencia entre estímulo estándar y el PIS es el intervalo de incertidumbre.....F

-La diferencia entre el PIS y el estímulo estándar puede ser negativa....V

-El  PIS  es igual al valor del estímulo estándar....F

-En el método de ajuste se utiliza la mediana para averiguar el PIS......F

-Si el error constante es 0, el estímulo estándar y el PIS son iguales...... V

- Si el EC es negativo, el estímulo estándar es necesariamente menor que el PIS....  F  (EC=PIS-ST)

-La diferencia semi-intercuartil es un buen estimador del error constante......F

-El error constante es siempre mayor que cero.......F

-El error constante puede ser negativo....V

- El error cuadrático medio ECM puede tomar valores negativos... F

-El método de los límites es un método de escalamiento psicológico.....F

-El método de los límites da mejor estimación del umbral diferencial que el de los cambios mínimos......F

-En el método de los límites el sujeto va manipulando la intensidad de los estímulos... F

-En el método de ajuste el sujeto controla la intensidad de los estímulos...  V

-El método de los ajustes es un procedimiento que se usa en la estimación subjetiva de magnitudes..... F

- Según el método de ajuste, el U.A. puede ser el resultado de la media geométrica de los valores obtenidos en los distintos ensayos.... V

-En el método de ajuste el U.D. coincide con el P.I.S. ...... F

-En el método de ajuste se usa la mediana para calcular el P.I.S. ..... F

-En el método de estímulos constantes el valor escalar de los estímulos es la media de la distribución de frecuencias acumuladas....F

-En el método de estímulos constantes, los estímulos se presentan en series descendentes y ascendentes....F

-En el método de los estímulos constantes el umbral diferencial hace cero los errores de pronóstico..F

-Con el método de estímulos constantes los efectos de expectativa se mitigan....V

-El método de estímulos constantes asume que cuando un sujeto percibe un mismo estímulo, lo hace siempre en la misma cuantía....F

-El método de estímulos constantes asume que cuando se le presenta a un sujeto un mismo estímulo en varias ocasiones no siempre lo percibe y si lo hace, no siempre en la misma cuantía.... V

-En el método de  estímulos constantes el umbral absoluto es la media de los valores obtenidos a lo largo de los distintos ensayos........  F

- El utilizar sólo dos valores estimulares es una ventaja para la interpolación lineal..... F

-El método de mínimos cuadrados permite comprobar el ajuste de unos datos a la función de Fechner...V 

- La aplicación de los mínimos cuadrados requiere que la matriz sobre la que se trabaja no contenga ninguna casilla vacía.... V

- El método de mínimos cuadrados asume la normalidad de la distribución... V 

-En el método del error  promedio el sujeto ajusta los estímulos de comparación al estándar.....V

- Índice de homogeneidad (ref. Método de elaboración de escalas) = Índice de discriminación (ref. TDS) = rj (x-j).. V

-----------Sin Clasificar-----------

 -Si no hay correlación entre las variables, el número de factores encontrados en el análisis factorial será igual al número de variables.....F 

-El análisis factorial es una técnica que permite reducir datos...V

-La comunalidad de una variable es siempre menor que la unidad.... F
- Para la obtención empírica de los datos, Fechner utiliza estimación de intervalos por medio de equisección, esto es, ante 2 E hay que encontrara un E intermedio... F (es Stevens y  ok: bisección)

STEVENS

-La Ley de Stevens asume la Ley de Weber........V

- Los métodos directos de elaboración de escalas psicofísicas utilizan una escala de respuesta... V

- Los métodos directos se utilizan para la obtención de umbrales... F

- A partir de los métodos de elaboración de escalas basados en Stevens, se puede medir la capacidad de los Ss para hacer estimaciones subjetivas acerca de la magnitud de los estímulos... V

-En los métodos psicofísicos de Stevens se usa el concepto de Umbral....F

-Stevens se interesó en la capacidad de detección y discriminación de los sujetos......F

-La unidad de medida de las escalas de Stevens es la d.a.p. ......F
-La función de Stevens asume que las d.a.p. son iguales..........F

- La ley de Stevens asume que el incremento de la sensación es siempre el mismo... F (es función lineal de la sensación)

- Las respuestas de los Ss son directamente observables... V

-El indicador del ajuste de los datos obtenidos a la función de Stevens es correlación entre ln(E) ln(R)........V (es un índice del grado de ajuste)

-Para ajustar los datos al modelo de Stevens es necesario calcular el umbral diferencial....F 

-El  exponente de la función de Stevens es la pendiente de la recta cuando se utiliza la función en forma logarítmica.......V

-El exponente de la función de Stevens depende de la variedad sensorial utilizada y no de los sujetos.......V

-Por medio de la pendiente de la función logarítmica de Stevens se obtiene el exponente de su función potencial.... V

- El valor del exponente en la función potencial de Stevens expresa la capacidad de discriminación de un sistema sensorial... V

-La función de Stevens relaciona el estímulo y la respuesta en una función logarítmica......V

-Cuanto menor es el exponente de la función potencial de Stevens, menor es la capacidad de discriminación de un sistema sensorial.....F

-La función exponencial de Stevens relaciona la intensidad de los estímulos y las respuestas de sujetos.....V

-Los métodos basados en la función de Stevens permiten estudiar el ajuste entre las estimaciones subjetivas de  los sujetos en torno a la magnitud de los estímulos y también los valores reales de los estímulos.......V 

-La Ley Potencial de Stevens establece que a incrementos constantes del estímulo corresponden incrementos constantes de sensación......V

-La función potencial de Stevens relaciona de forma directa los estímulos y las respuestas.....V

- La proporación de varianza asociada entre E y R puede ser mayor que la correlación mostrada por el ajuste de los daros a la función de Stevens.... F  (ok: menor o igual)

-En el método de modalidad cruzada se presentan dos continuos físicos distintos......V

- En el método de modalidad cruzada el Ss habrá de igualar entre sí dos continuos diferentes... V

- Por medio de los métodos de modalidad cruzada, Stevens puede obtener el U. Abs..... F

-En el método de estimación de magnitudes, el sujeto asigna un número a cada estímulo.....V

-En el método de estimación de magnitudes se emparejan dos contínuos diferentes....F

-En el método de estimación de magnitudes se supone que los sujetos son capaces de estimar la diferencia entre la intensidad de dos estímulos.........V

-En las técnicas de emparejamiento de razones, se hace énfasis en que el Ss haga estimaciones a nivel de intervalos... F (énfasis para hacer estimaciones a nivel de razón)
-Las escalas de categorías son un método de emparejamiento de intervalos.....V

- Las escalas de categorías son una técnica de medición directa debida a Stevens.... V

THURSTONE

"Modelo Escalar" de Thurstone incl. en: grupo de escalas "Escalas de Juicio" (Torgerson).

Modelo Escalar basado en la variabilidad pp de los Ss (e incl. de un =Ss).

Estímulo dominante=el preferido por el grupo.

Leyes de Juicio (Comparativo y Categórico): dos sistemas de ecuaciones que nos permiten conectar los juicios emitidos por el Ss ref. relaciones entre los distintos estímulos. 

Aq se pueden utilizar para el escalamiento de estímulos físicos, gral/ se escalan con ellos estímulos que no tengan ninguna dimensión física subyacente. [Estímulos: cq objeto, físico o psicológico, acerca del cual el Ss ha de emitir un juicio.]

LEY DEL JUICIO COMPARATIVO

Obj: poder situar los estímulos psicológicos sobre un continuo tb psicológico que no está ligado dª/ a ningún orden físico subyacente. Inconveniente: cd nr. de estímulos a escalar es grande.

Supuestos Básicos:

1) Proceso Discriminante: a través del mismo el Ss asigna al estímulo un valor subjetivo en un continuo psicológico.

2) Distribución Discriminante/Discriminativa: todos estos valores subjetivos darán lugar a la distribución de frecuencias, que viene definida por dos parámetros:

a.- Media (valor escalar V.E. del estímulo)

b.- Desviación típica (=dispersión discriminante).

3) Diferencia Discriminante: la diferencia entre los valores subjetivos asignados a cada uno de los estímulos.

"Un det. Estímulo K domina un estímulo J" = cq relación asimétrica entre ellos, p.e. mayor que, preferido a, mejor que, etc.

Cinco Casos de la Ley del Juicio Comparativo

(para encontrar una solución a la fórmula teórica que no tiene solución x presentar demasiadas incógnitas)

1) Se presentan los estímulos muchas veces al mismo Ss

2) Se presenta 1 sola vez cada par de estímulos a una gran muestra de Ss

3) 1 od. 2 y además:

se asume que las correlaciones entre los valores subjetivos originados a través de todos los pares de Procesos Discriminantes = 0

4) Supuestos: 

-las correlaciones entre los valores subjetivos originados a través de todos los pares de 

 Procesos Discriminantes = 0

- las dispersiones discriminativas son aprox. iguales

5) - La Ley se cumple tanto si es un solo Ss como si es una muestra grande

- La desviación típica de las Diferencias Discriminantes es constante

- Todas las correlaciones son nulas (... tb basta con que sean iguales)

Gral/, y aq no hay nada en la Ley q lo impida, no se suelen hacer juicios de igualdad entre los estímulos.

Conviene utilizar procedimientos equilibradores en la presentación de los estímulos para evitar algún tipo de sesgo en las respuestas.

Prueba de Bondad de Ajuste:

Para averiguar hasta qué punto las proporciones teóricas que se obtendrían a partir de estos valores se ajustan a las proporciones encontradas con nuestros datos. (ie.: para averiguar el ajuste de los valores escalares obtenidos al modelo de la Ley del Juicio Comparativo)

Para comprobar si las diferencias encontradas son significativas, se podría utilizar la prueba de "Chi-cuadrado".

- Thurstone fue el primero que abordó el problema de la medición de variables que no tenían ninguna dimensión física subyacente... V

-Según Thurstone, un mismo sujeto siempre percibe igual.....F

-Los supuestos psicofísicos de Thurstone se basan en la variabilidad perceptual de los sujetos....V

- Los métodos de Thurstone son ejemplos de métodos probabilísticos... V

- Los métodos de Thurstone permiten el escalamiento de estímulos respecto de atributos que no dependen de ninguna variable física... V

- Una de las bases del modelo de Thurstone es la limitación que tienen los Ss para percibir la diferencia de magnitud entre 2 estímulos... V

-El modelo escalar de Thurstone es una extensión del modelo psicofísico fechneriano a un contínuo psicológico...V

-El modelo escalar de Thurstone está basado en los supuestos de Fechner.....V

-El modelo de Thurstone es un modelo de escalamiento directo........F

-El modelo escalar de Thurstone se basa en la variabilidad perceptual de los sujetos........V

-El modelo de Thurstone está centrado en los estímulos........V

-El modelo de Thurstone permite el escalamiento de estímulos y sujetos..... V

-El modelo escalar de Thurstone asume que el individuo es el instrumento de medida...V

-El modelo escalar de Thurstone asume que los valores suscitados por el estímulo en el sujeto se ajustan a una distribución normal.....V 

-La moda, media y mediana de la distribución discriminativa es el valor escalar del estímulo.......V

-El modelo general de Thurstone asume que las distribuciones discriminativas generadas por dos estímulos son iguales...F

-La desviación típica de la distribución discriminativa es el valor escalar del estímulo.......F

-Si la desviación típica de la distribución discriminativa es cero, la ambigüedad suscitada por el estímulo es nula........V 

-A medida que aumenta la desviación típica de la distribución discriminativa, disminuye la ambigüedad que suscita un estímulo en  un sujeto lo largo de las distintas presentaciones.....F

-La dispersión discriminativa es un medida de la ambigüedad suscitada por los estímulos en los sujetos.....V

-Si el sujeto asigna el mismo valor subjetivo a un estímulo en las distintas ocasiones en las que se le ha presentado la dispersión discriminativa es 1........F  (sería 0)

- La dispersión discriminativa indica que la variabilidad es función de la media... F

-Según el modelo de Thurstone, al comparar dos estímulos la forma de la distribución de las diferencias discriminativas es simétrica..... V???

-El modelo escalar de Thurstone implica que a medida que aumenta la distancia entre los estímulos escalados aumenta la homogeneidad de sus respuestas......V

-En el modelo escalar de Thurstone , si dos estímulos producen ambigüedad en el sujeto, sus valores escalares estarán próximos en la escala.... F???

-En el modelo escalar de Thurstone los valores escalares inferiores a 0.02 se eliminan....V

-En el modelo escalar de Thurstone, el sujeto asigna directamente el valor escalar al estímulo...F  (ok: lo compara con otro)

-En el modelo de Thurstone los estímulos se escalan a lo largo de un contínuo psicológico.....V

-Las escalas de Thurstone deben de incluir items que provoquen respuestas en el punto neutro de la escala.....V

-Los ítems en las escalas de Thurstone son dicotómicos....F

-Se puede usar la escala de Thurstone para escalar estímulos físicos.....V

-Las escalas de Thurstone son escalas ordinales....F 

-Las escalas de Thurstone son escalas subjetivas....V

-Las escalas elaboradas a través de las técnicas de Thurstone sirven para escalar sujetos....V

-Al usar una escala de Thurstone para escalar sujetos, la tarea de estos es señalar su grado de acuerdo o desacuerdo personal con cada uno de los elementos de la escala....... V

-La  puntuación/valor escalar de un sujeto en una escala de Thurstone es la media de los valores escalares de los ítems/estímulos contestados favorablemente..........V

- La puntuación de cada persona en una escala de Thurstone se determina por la mediana de los valores escalares de los items con los que ha habido acuerdo.... F

-En las escalas de Thurstone se usa la prueba de jueces para escalar los estímulos...V

-El valor escalar de un ítem en una escala de Thurstone puede ser negativo......F

-La fiabilidad de una escala de Thurstone puede hallarse por el método Test-retest.....F

-Si el valor escalar de un ítem de una escala de Thurstone es 6 y el coeficiente de ambigüedad 2.5, hay que eliminarlo.....F

-El método más usado en la elaboración de escalas de actitudes según Thurstone es el de intervalos aparentemente iguales.....V

-El índice de homogeneidad sirve para seleccionar ítems en una  escala de Thurstone.....F

-La amplitud intercuartil es un índice usado en las escalas de Thurstone para seleccionar ítems.....V

-La amplitud intercuartil permite calcular la ambigüedad de un item....V

-La amplitud intercuartil es una medida del acuerdo entre jueces....V

- La Ley del Juicio Comparativo es un método de escalamiento... F (es un modelo de escalamiento)

-La ecuación de la Ley del Juicio Comparativo permite hallar la distancia entre los valores escalares de dos estímulos....V

-La Ley del Juicio Comparativo implica que la media y la  desviación típica de la distribución discriminativa son la dispersión discriminante y el valor escalar del estímulo....F

-La Ley del Juicio Comparativo es una derivación de la Ley de Juicio Categórico....F

-La escala resultante de aplicar la Ley del Juicio Comparativo es una escala de intervalos, unidimensional y subjetiva o psicológica....V

-El modelo de la Ley del Juicio Comparativo da lugar a una escala multidimensional....F

-En el caso V de la Ley del Juicio Comparativo se  asume que cada estímulo es comparado con los demás estímulos “n” veces......F

-El caso V de la Ley del Juicio Comparativo asume que la desviación típica de la distribución de diferencias discriminantes es constante para cada par de estímulos.....V 

-El caso V de la Ley del Juicio Comparativo asume que todos los estímulos producen la misma ambigüedad en los sujetos......F 

- El caso V de la Ley del Juicio Comparativo sólo se verifica cuando se utiliza como muestra un único Ss, el cual deberá emitie numerosos juicios comparativos acerca de cada par de estímulos.... F

-La Ley del Juicio Comparativo y la del Categórico son modelos de escalamiento de sujetos......F

-El método de las comparaciones binarias permite escalar estímulos físicos y psicológicos....V

-En el método de las comparaciones binarias se emiten juicios de igualdad....F

-En el método de las comparaciones binarias se realizan juicios de dominancia.... V

-En el método de las comparaciones binarias la suma de todos los elementos de la matriz de puntuaciones Z es 0...... F

- En una comparación binaria se puede cumplir (pero no necesariamente) la igualdad de proporciones entre elementos simétricos, esto es pij=pji... V

-En el método de las comparaciones binarias pij=pji en la matriz de proporciones........F

-En el método de las comparaciones binarias no se hacen comparaciones de los estímulos consigo mismo.... F

-Si tenemos 10 estímulos hay que hacer 90 comparaciones binarias.....F  (ok: es n(n-1)/2,  ie.:son 45)

-El método de las comparaciones binarias es un método de escalamiento directo..... F 

LEY DEL JUICIO CATEGÓRICO

Fc: en caso de que los estímulos deban ser clasificados o encasillados en una serie de categorías ordenadas respecto al atributo objeto de estudio.

Se parte del supuesto de q es posible conocer la proporción de veces que a cada uno de los estímulos ha sido clasificado por debajo del límite de cada una de las categorías.

· Tarea Ss: asignar cada uno de los estímulos que se le presenten a una de las categorías en función del grado de atributo que considere que tiene el estímulo. Así se obtiene una distribución de frecuencias q se ajustan a la curva normal de probabilidad.

· Los límites entre las categorías adyacentes se comportan como si fueran estímulos y como tales les vamos a considerar.

1) Intervalos sucesivos.

MATRIZ: Columnas=Categorías (letras od. Adjetivos); Filas=Estímulos.

Escala de intervalos.

1st: escala con los valores de los límites de los intervalos asociados a las distintas categorías. 2nd: hallar el valor escalar de los estímulos.

2)    Intervalos aparentementes iguales.

La amplitud de los intervalos asociados a cada una de las categorías es la misma (=1, la unidad), ie. conocemos sus valores límites.

        Los juicios emitidos por los Ss se suelen distribuir en 11 categorías (1=extremo más desfavorable).

3)    Ordenación por rangos.

        Tarea Ss: asignar a cada uno de los estímulos que se van a escalar un rango ordinal.

        MATRIZ: Columnas=Estímulos; Filas=Ss.

        a) Muestras pequeñas; b) Muestras grandes.

-La  Ley del Juicio Categórico parte de los mismos supuestos que la del Juicio Comparativo.....V 

-La ecuación general de la Ley del Juicio Categórico tiene el inconveniente de no tener una aplicación práctica....V

-El modelo de la Ley del Juicio Categórico está basado en la variabilidad perceptual de los Ss... V

-La Ley del Juicio Categórico se usa para escalar tanto sujetos como estímulos......V

- La Ley del Juicio Categórico es un modelo de escalamiento centrado en los Ss... F

- En el modelo del Juicio Categórico los Ss actúan como instrumentos de medida... V

- El modelo de la Ley del Juicio Categórico supone que el continuo psicológico de los Ss puede ser dividido en una serie de categorías ordenadas.... V

-La Ley del Juicio Categórico es aplicable a un único sujeto cuando emite varios juicios sobre los mismos estímulos...V 

-La Ley del Juicio Categórico permite hallar la distancia entre los valores escalares de dos ítems....V

-En la Ley del Juicio Categórico el valor de la amplitud de los intervalos puede variar..... V

- La ecuación general de la Ley del Juicio Categórico asume que las desviaciones típicas correspondientes a los estímulos son iguales... V

- Los límites de las distintas categorías son fijos y están siempre situados en el mismo punto del continuo psicológico... F

- El valor escalar de cada uno de los estímulos es aquel que ha sido asignado por el 50% de los Ss de la muestra... V

- Las diferencias encontradas el elaborar una escala, por cualquiera de los procedimientos explicados, son debidas a las diferencias en los estímulos... V

-En el método de intervalos sucesivos, los intervalos tienen siempre la misma amplitud....F

-En el método de intervalos sucesivos se asume que la amplitud del intervalo asociado a cada una de las categorías es 1....F

-En el método de intervalos sucesivos se asume que la amplitud de los intervalos asociados a las distintas categorías es igual en todos ellos ....F  (en cada caso siempre es necesaria calcularla)

-En el método de intervalos sucesivos las categorías deben guardar una relación de orden respecto al atributo estudiado......V

-El método de intervalos sucesivos da lugar a una escala categórica...V

- En el método de los intervalos sucesivos hay que calcular el umbral diferencial de los Ss... F (Thurstone no utiliza el concepto de umbral)

-Cuando se usa el método de intervalos aparentemente iguales, su amplitud puede ser >1......F

- En el método de intervalos aparentemente iguales se asume que todos ellos tienen la misma amplitud... V

-Según el método de los intervalos aparentemente iguales, el valor escalar de un estímulo es la mediana de la distribución de frecuencias de los juicios emitidos por el conjunto de expertos implicados en el proceso......  V

-El método más usado en la elaboración de escalas de actitudes con el modelo de Thurstone es el de los intervalos aparentemente iguales.......V

-El “orden” de la matriz se refiere al  tamaño de la misma.....F

- La suma de todos los valores de matriz de puntuaciones típicas es 0.... V

-La huella de una matriz indica la cantidad de varianza contenida en esa matriz..... F (???)

-Según el método de máxima verosimilitud, la escala de entrelazamiento más plausible es aquella para la que es mayor la probabilidad de observar una matriz de datos como la empírica......V 

- La suma de los elementos simétricos de la matriz de frecuencias = número de juicios emitidos.... V

-Cuando en una matriz de proporciones hay valores mayores de 0.98 se deben rechazar pues sus puntuaciones Z correspondientes son muy estables....F

-La suma de los elementos simétricos de una matriz de proporciones es igual a 1.......V

-En la matriz de proporciones del método de las comparaciones binarias pij=pji .... F

- Cada uno de los elementos de la matriz de puntuaciones típicas, es una estimación de la distancia entre los valores escalares de los estímulos de la columna y fila correspondientes... V

- La matriz de puntuaciones típicas, obtenida por transformación de la de proporciones acumuladas, nos ofrece una estimación de las amplitudes de los intervalos asociados a cada categoría... F  (ok: dicha matriz nos ofrece la estimación de los límites de las categorías para cada estímulo)

-La varianza total de la matriz de correlaciones es mayor que la huella de la matriz.... F (???)

-La prueba de Bartlett comprueba la significación de una matriz de correlaciones... V

ELABORACIÓN DE ESCALAS DE ACTITUDES

Medición de las actitudes a través de las expresiones verbales que el Ss haga de su actitud.

"Técnicas de medición directa": el Ss es consciente de que se está evaluando su actitud (tb: Likert, Guttman).

1. Definición de la variable actitud.

2. Preparación de los elementos iniciales.

3. Clasificación de los elementos: Prueba de jueces.

4. Criterios para la selección de los elementos:

4.1.- Valor escalar de los elementos

4.2.- Coeficiente de Ambigüedad = grado de acuerdo/consenso entre los jueces a la hora de emitir   su juicio acerca de cada uno de los elementos

4.3.- Indice de Semejanza (in: Criterio de Irrelevancia) = eliminación de los elementos inadecuados o irrelevantes. Entre 0 y 1.

5. Obtención de la escala definitiva

- Las actitudes contienen dimensiones afectivas... V (incl: dimensión afectiva, cognitiva y conductual)

- El continuo de la variable actitud es un continuo ordenado que incluye los distintos grados de la variable, desde más desfavorable a más favorable...  V

- Las escalas de Thurstone son escalas multidimensionales... F (son unidimensionales)

- El valor escalar de un elemento es el valor asignado por el 50% de los Ss en la prueba de jueces. Para hallarlo, basta calcular la mediana de la distribución de frecuencias generada por el elemento... V

- Dos elementos con valores escalares muy diferentes, deberían ser apoyados por Ss que manifiesten actitudes contrarias... V

- Los elementos neutros son aquellos que no los ratifica ninguno de los Ss de la muestra...  F (ok: aquellos cuyo valor escalar está situado en el punto medio del continuo)

- Los juicios que deben emitir los Ss que intervienen en la prueba de jueces son juicios de hecho, no de opinión... V (es correcta: han de clasificar los elementos en función del grado de actitud contenido en sus enunciados, no en función de su actitud personal ante los mismos)

-El coeficiente de ambigüedad puede ser negativo...F

-El coeficiente de ambigüedad permite seleccionar los ítems que formarán  una escala...V

-El coeficiente de ambigüedad  es una medida del grado de consenso entre los jueces.... V

-Un coeficiente de ambigüedad igual a 4 indica que el elemento es neutral......F

-Un ítem debe rechazarse si su coeficiente de ambigüedad es >2.....F

-Un elemento no debe rechazarse si su coeficiente de ambigüedad es <2.....V  

- Cuando dos elementos son apoyados por los mismos Ss su Indice de Semejanza es la unidad=1... V

- La puntuación de un Ss en la escala será la media de los valores escalares de los elementos a los que respondió positivamente... V

LIKERT

· Surge para dar una solución razonable al problema que se planteaba en relación con los aspectos cuantitativos del estudio de las actitudes sociales en los años 20. Se quería elaborar escalas más sencillas pero igualmente fiables, en las que no hubiera necesidad de utilizar tantas comprobaciones estadísticas.

· La puntuación obtenida por cada uno de los Ss = la suma de los elementos que han sido contestados correctamente.

· Likert no proporciona un modelo explícito de escalamiento de estímulos. El objetivo de su escala es: elaborar la medida de las diferencias individuales respecto a una determinada actitud.

· Se asume un nivel de medida ordinal: los Ss son ordenados en la escala en función de su posición favorable/desfavorable respecto a la actitud medida. Se trata de una escala sumativa y unidimensional (todos los elementos que componen la escala están midiendo una única dimensión).

· Las curvas características de los items deben ser monotónicas (de)crecientes y discriminar entre los grupos extremos. Supuesto: cuanto M sea la capacidad o aptitud de un Ss, M será la probabilidad de que responda correctamente a una det. Pregunta o elemento del test. (s.S. 261)

FASES DE LA CONSTRUCCIÓN DE UNA ESCALA DE LIKERT

1. PREPARACIÓN DE LOS ÍTEMS INICIALES

Los Ss deben emitir "juicios de valor", expresar lo que según ellos "debería ser" (no "juicios de hecho" ni lo que "de hecho es", esto sería Thurstone).

Los elementos habrán de ser analizados por expertos que los clasificarán en: +, - y neutros (estos últimos habrán de ser eliminados).

Las actitudes se distribuyen aprox. según la curva normal de probabilidad.

2. ASIGNACIÓN DE PUNTUACIONES A LOS ÍTEMS Y A LOS SS

Para asignar puntuaciones a los items, es necesario tener en cuenta su posición negativa o positiva respecto a la actitud que se quiere medir.

3. ANÁLISIS DE LOS ÍTEMS INICIALES PARA SU SELECCIÓN 

2 procedimientos para averiguar el poder discriminativo de los ítems a la hora de evaluar la actitud 

o atributo medido ref. Indice de Homogeneidad (I.H.)=correlación que nos indica en qué medida el elemento que estamos analizando mide la misma actitud que el resto de los elementos que componen la escala.
3.1.- T de Student.



Cd: 2 muestras indep, no se conocen las varianzas poblacionales y no se tiene ningún 

indicador de que ambas puedan ser iguales.

Obj: averiguar si hay diferencias significativas entre las medias obtenidas en cada 

elemento, por los dos grupos extremos de Ss.


3.2.- U de Mann-Whitney.



Cd: no se cumplen las condiciones de normalidad.



Obj: averiguar si las puntuaciones obtenidas en el elemento por ambas muetras de Ss son 

estadísticamente distintas.


3.3.- Chi Cuadrado.



Cd: id 3.2. y muestra + 50 Ss.



Obj: averiguar si un determinado elemento discrimina entre grupos extremos.

4. INTERPRETACIÓN DE LAS PUNTUACIONES Y EVALUACIÓN DE LA ESCALA DEFINITIVA

Problema (= q en todas las escalas sumativas, ie. la mayoría de los tests): la interpretación tiene que hacerse con referencia al grupo de Ss utilizado en la muestra. Pe. actitudes, inteligencia,...

Cd en la escala inicial hay que eliminar alguno de los elementos, es necesario volver a aplicar la escala definitiva a una muestra de Ss representativa de la población sobre la cual se quiere medir una actitud determinada.

Fiabilidad: mediante Alfa de Cronbach

Validez: de contenido, predictiva y de constructo.

-Las escalas de Likert tienen como objetivo el estudio de las diferencias individuales respecto a una determinada actitud.....V

-En la escala de Likert debe haber aproximadamente un 50% de elementos neutros.... F

-La escala de Likert permite escalar sujetos....V

-La técnica de Likert es un método de escalamiento centrado en los sujetos.....V

-La escala de Likert sirve para escalar respuestas...F

-La técnica de Likert sirve para escalar estímulos.....F

- La técnica de Likert permite situar los estímulos a lo largo de un continuo psicológico... F (ok: técnica centrada en los Ss, no en los estímulos)

-El objetivo de las escalas tipo Likert es maximizar la discriminación entre los estímulos....F

-Las escalas de Likert implican averiguar, en primer lugar, los valores escalares de los ítems... F

- Para la elaboración de una escala de Likert se utiliza la prueba de jueces... F

-La escala de Likert constituye una medida de las actitudes a nivel ordinal....V

-La técnica de Likert asume la ordenación de los estímulos a nivel ordinal.....V

-La técnica de Likert asume un nivel de medida ordinal......V

-La técnica de Likert es una escala sumativa.... V

- El valor escalar (V.E.) del Ss es la suma de la puntuación de cada item... V

-Las escalas de Likert son escalas de entrelazamiento.....F

-La escala de Likert está compuesta de elementos dicotómicos.....F (ok: se suelen usar cinco ctagorías de respuesta: de 0-5 od A-E)

-La técnica de Likert asume un nivel de medida de intervalos......F

-En una escala de Likert el valor escalar de un sujeto es la suma de la puntuación en cada elemento...V

-En la técnica de Likert las diferencias encontradas en las respuestas se deben a la variabilidad de los sujetos...... V
-Si un elemento tiene un bajo poder discriminativo, las respuestas de los sujetos que pertenecen a grupos extremos no presentarán diferencias significativas..... V
-Cuando se usan grupos extremos, una forma de averiguar el poder discriminativo de un item es la correlación item/test..... F

- La dispersión discriminativa indica que la variabilidad es función de la media... F

-En una escala de Likert se rechaza elementos con índice de homogeneidad menor a 0,2.... V

-Si un elemento tiene un alto índice de homogeneidad discrimina entre los sujetos de grupos extremos....V

- Cuando un I.H. de un elemento es alto, mide la misma variable de actitud que el resto de los que componen la escala... V

-Si un elemento tiene un índice de homogeneidad bajo, está midiendo la misma variable de actitud que el resto......F

-El índice de homogeneidad sirve para seleccionar ítems en una escala de Thurstone.......F

- El I.H. de los elementos es el coeficiente de validez de la escala.... F

-Es preciso que los elementos tengan alto índice de homogeneidad para medir una misma variable de actitud .....V

-El índice de homogeneidad de un elemento puede ser negativo.....V (la correlación puede ser negativa y así tb puede ser negativo el I.H.)

-En  las escalas de Likert se usa el coeficiente de ambigüedad como índice para seleccionar ítems....F

-En  las escalas de Likert se usa el índice de semejanza para seleccionar ítems....F

- Una puntuación directa > a otra, puede mostrar < autoconcepto... F

-Para evaluar la fiabilidad de una escala de Likert, puede usarse el Test-retest  y Dos mitades....V (aq lo más correcto sería un Alfa de Cronbach)

-La prueba de bondad de ajuste de “Chi-cuadrado” se usa para ver si la función psicométrica se ajusta a la curva normal.......
V

- El coeficiente de validez de una escala de Likert = la correlación entre las puntuaciones obtenidas por los Ss en la escala y las obtenidas en otra variable tomada como criterio... V

-El escalamiento de sujetos según sus respuestas a unos estímulos presentados puede hacerse a través de los tests psicométricos...V

-Los tests psicométricos permiten escalar sujetos.......V

GUTTMAN

Se puede conseguir la ordenación tanto de los Ss como de los estímulos respecto a una dimensión determinada, asignándoles a ambos valores en el continuo escalar ("escala de entrelazamiento"). 

Escala basada en la RESPUESTA.

Se supone que: si un Ss responde correctamente a un estímulo concreto, lo hará también a todos los que estén situados por debajo de dicho estímulo en la ordenación establecida.

Repre escalar prefecta: cada Ss quedaría representado entre dos estímulos en función de su patrón de respuestas. Se daría una matriz triangular.

[+/= 0´9] Coeficiente de Reproductividad (C.R.) = índice numérico que señala el grado en que una escala (obtenida a partir de unos datos empíricos) se ajusta al modelo ideal de escalograma de Guttman. Estamos, de algún modo, evaluando la cantidad de errores cometidos.

Error = desviación del patrón de R de los Ss observado respecto al patrón de R ideal requerido por el modelo.

Coeficiente de Reproductividad Marginal Mínima (M.M.R.). La repro de un ítem NO puede ser más pequeña que la proporción de respuestas encontradas en su categoría modal. = la categoría que predomina de entre las favorables y las desfavorables (0 od. 1). Se calcula analizando por columnas.

Para que un conjunto de ítems pueda ser escalado, su reproductividad NO podrá ser más pequeña que la media de las proporciones de R encontradas en la categoría modal de los elementos.

[+ 0´6] Coeficiente de Escalabilidad (C.S.) = medida de la capacidad de la escala para predecir las R al ítem, en comparación con las predicciones basadas en las frecuencias marginales.

Cd CR=1, CS=1. Sino, siempre es m el CS.

Criterios de Bondad de Ajuste (entre los patrones de R observado y el ideal):

1. Coeficiente de Reproductividad (C.R.)

2. Coeficiente De Reproductividad Marginal Mínima (M.M.R.)

3. Coeficiente de Escalabilidad (C.S.)

4. Garantía de Unidimensionalidad: descartar la presencia de una segunda dimensión subyacente.

OJO: aún así, el modelo de Guttman puede ser extendido y aplicado como un modelo multidimensional!

Extensiones Probabilísticas: Método de Máxima Verosimilitud.

- No todos los datos son escalables según el modelo de Guttman.

- Este método nos permite elegir aquella ordenación que es más probable en función de los patrones de R de los Ss.

- Las extens. prob. pueden considerar que la respuesta se debe al azar.

-El modelo de Guttman es considerado como un modelo de escalamiento centrado en las respuestas de los sujetos......V

-El modelo de Guttman permite escalar conjuntamente a los estímulos y a los sujetos....V 

- Según Guttman, sólo los Ss se presentan a lo largo de un continuo... F

-El modelo de Guttman es una escala de entrelazamiento......V (sí, pq va intercalando los Ss entre los elementos en función de su puntuación)

-En el modelo de Guttman, en una escala de n items sólo hay (n+1) patrones de respuesta que reúnan las condiciones de escalabilidad.....V  

-El escalograma de Guttman es una técnica de medición indirecta......F

-El escalograma de Guttman es un método de escalamiento unidimensional.....V

-El escalograma de Guttman es un método de escalamiento determinista.....V

-El escalograma de Guttman es un modelo probabilístico.....F

-En el escalograma de Guttman una matriz triangular implica un escalamiento perfecto...V

-El análisis del escalograma sirve para eliminar ítems poco homogéneos entre sí .....V

-El escalograma de Guttman asume un nivel de medida de intervalos.....V

-El escalograma de Guttman origina una escala de intervalos....V

-El escalograma de Guttman no da información de la actitud grupal.... 
F

-En el escalograma de Guttman la ordenación de los sujetos es independiente del número de elementos contestados correctamente.....F

-El escalograma de Guttman admite elementos con más de dos opciones de respuesta....V

-La  escala de Guttman es una escala continua....V

-La escala de Guttman es una escala a nivel ordinal.....V

-La escala de Guttman proporciona una escala a nivel nominal.....F

-La escala de Guttman está compuesta de elementos dicotómicos.....F

-En la escala de Guttman el valor escalar del  sujeto es el nº de ítems con los que se mostró de acuerdo.....V

-Si se conoce la puntuación de un sujeto en la escala y los datos se ajustan al modelo de Guttman, entonces se conoce también la respuesta dada por el sujeto en cada ítem de la escala.....V

-Si un sujeto saca puntuación 4 en la escala de Guttman perfecta, estará entre los elementos que ocupen el 4º y 5º lugar de la escala......V

-Para hallar los errores de una escala de Guttman se ordenan tanto los sujetos como los estímulos.....V 

- Se consideran errores en la escala las desviaciones encontradas en el patrón de R de los Ss, respecto al patrón que deberían haber obtenido si el ajuste de los datos al modelo fuera un ajuste perfecto... V

- El número de errores admisibles en una escala de Guttman no puede ser mayor que el número de elementos... F

-Para ver la bondad de ajuste en el modelo de Guttman se usa el coeficiente de reproductividad....V

-El coeficiente de reproductividad constituye un índice del ajuste de los datos al modelo de Guttman......V

-El coeficiente de reproductividad es la proporción de respuestas ajustadas al modelo de Guttman......V

-El coeficiente de reproductividad de Guttman no puede ser mayor que 1 ni menor de 0.....V

-Si el coeficiente de reproductividad es menor de 0´9, los datos se ajustan al modelo.....F

-El coeficiente de reproductividad es siempre mayor que el de escalabilidad.....F

- El C.R. puede ser negativo.... F

-Con ítems muy heterogéneos el C.R. puede ser negativo por azar....F

- El coeficiente de reproductividad marginal mínima (MMR) puede ser menor o = al coeficiente de reproductividad... V

- El coeficiente de escalabilidad (CS) puede ser 0 o mayor que 0, pero nunca negativo... V

-Si un sujeto tiene el patrón de respuestas (0110) y el ideal es (0011), tiene un error....F 

-Si un sujeto tiene el patrón de respuestas (10001) y el ideal es (11100), tiene un error....F

-Si un sujeto tiene el patrón de respuestas (11010) y el ideal es (11100), tiene dos errores....V

-Si un sujeto tiene el patrón de respuestas (1010) y el ideal es (0011), tiene dos errores....F 

-Si un sujeto tiene el patrón de respuestas (1110) y el ideal es (0111), tiene dos errores....F 

- Si la escala obtenido empíricamente se ajustara perfectamente a una escala de Guttman, un Ss que hubiera obtenido una puntuación de 3 puntos, habría resuelto correctamente los tres primeros elementos de la escala.... V

-Si el patrón de respuesta ideal en una escala de Guttman es (11110) y el patrón de un sujeto es (11101) el número de errores es 3.......F 

- Si de los cuatro Ss que responden a un item dicotómico en un escalograma, uno comete un error marginal para dicho item, podemos asegurar que la categoría modal ha sido la proporción de respuestas favorables... F  (ok: no tendríamos que conocer el patrón de respuestas 1-0)

- La categoría modal de un elemento es aquella en la que la proporción de R correctas/favorables es mayor que la de las incorrectas/desfavorables.... F (ok: puede corresponder a cualquiera de las dos categorías)

- Se denominan errores marginales a las frecuencias no modales... V

- Se denominan errores marginales al número de R que hay en las categorías no modales... V

COOMBS

(ver apuntes)

- En el modelo de Coombs los Ss emiten respuestas preferenciales... V

-En el  modelo de Coombs las relaciones entre estímulos y sujetos son de proximidad....V

-El modelo de Coombs da lugar a una escala sumativa....V

-En el modelo de Coombs la distancia de los estímulos en el continuo psicológico es constante...F

-El modelo de Coombs sirve para estudiar el significado afectivo de los estímulos......F

- En el modelo de Coombs, los Ss han de elegir de entre un conjunto de estímulos aquél que prefieren... F (ok: ordenar cada uno de los E ref. grado de preferencia)

- Si tenemos 5 estímulos, el número de escalas I compatibles con el modelo de Coombs son 5! = 120... F

-Si las escalas I no son consistentes con las escalas J, es posible que los sujetos hayan usado más de un criterio al ordenar los estímulos.....V

- Si dos Ss ordenan los estímulos de la misma manera, estarán situados en el mismo punto de la escala... V

- No se puede dar la intransividad en las respuestas, ya que cada Ss ordena todos y cada uno de los estímulos... V

- Si un Ss prefiere el estímulo A al B y la escala J subyacente al atributo que se está estudiando es (A B C D), dicho Ss deberá situarse en la escala a la derecha del punto medio entre el estímulo A y el B... F (ok: dado que ha preferido el estímulo A al B, deberá situarse a la izquierda del punto medio entre ambos estímulos)

-En el modelo de Coombs el PIS es el punto medio entre los valores escalares de dos estímulos.........V

-El Punto de igualdad preferencial es el punto medio entre los valores escalares de dos estímulos....... V

OSGOOD

Objetivo: medir el significado connotativo/afectivo/subjetivo que det. estímulos tienen para los Ss.

Campo de aplicación: muy amplio, instrumento de medida muy utilizado. Sobre todo ref:

· investigación clínica

· medida de las actitudes

· investigaciones transculturales

· investigaciones sociales.

2 elementos funds.: 

Conceptos = estímulo u objeto que ha de evaluar el Ss.

Ok si:
- discriminan bien entre los Ss


- tienen un significado claro y único


- son familiares

Escalas Bipolares.

3 dimensiones/factores:
- Evaluativa




- Potencia




- Actividad. 

               (Son hipotéticas, pero tienen una correspondencia muy estrecha con las escalas semánticas reales.)

3 criterios:
-Composición Factorial



- Relevancia



- Estabilidad Semántica.

Polarización = distancia entre el concepto estudiado y el punto neutral del espacio tridimensional.


= medida gral de la intensidad de la R afectiva, nos indica el grado en que la evaluación de un determinado concepto se dirige a cualquiera de los polos escalares.

Distancia Euclídea:

· medir la similitud entre coneptos

· comparar en qué medida dos Ss od. gpos evalúan un mismo concepto de forma similar

· comparar los perfiles obtenidos por la persona od. gpo en 2 momentos de tiempo distintos.

Requisitos Psicométricos del D.S.:

1. Objetividad

2. Fiabilidad

3. Validez

4. Sensibilidad

5. Comparabilidad

-El Diferencial Semántico es una escala de clasificaciones...V

-El Diferencial Semántico puede aplicarse colectivamente....V

-El Diferencial Semántico intenta medir el significado afectivo que los estímulos tienen para los sujetos...V

- El Diferencial Semántico se utiliza para medir el significado afectivo de los conceptos... V

-El Diferencial Semántico pretende evaluar el significado connotativo de los conceptos...V

-El Diferencial Semántico sólo puede usarse cuando los conceptos se expresan bipolarmente...V

-El Diferencial Semántico se utiliza cuando se plantea la hipótesis de que hay diferencias en las reacciones  afectivas de los sujetos.....V

-Cuando se hacen estudios transculturales es preciso analizar la estabilidad semántica de los conceptos y de los sujetos.....V

-Las escalas bipolares usadas en el Diferencial Semántico aluden a reacciones de tipo afectivo....V

-En el Diferencial Semántico las escalas bipolares se usan para medir el significado de los conceptos ....V

-En el Diferencial Semántico las escalas bipolares están ancladas en sus extremos por dos adjetivos sinónimos.....F

-En el Diferencial Semántico, un valor de polarización negativo implica baja reacción afectiva.......F 

-En un Diferencial Semántico si el sujeto escoge un punto medio de la escala, se considera que no hay relación semántica entre el concepto y la escala bipolar usada.......V 

-En el Diferencial Semántico el significado de las escalas semánticas se evalúa mediante conceptos....F

- Para evaluar el significado de un concepto, basta utilizar una escala bipolar por cada una de las dimensiones subyacentes al mismo...F

- Dado un concepto cualquiera, podemos decir que su significado semántico vendrá definido, exclusivamente, por las dimensiones: evaluativa, potencia y actividad.... F (ok: puede venir definido por más dimensiones; E-P-A son las más grales)

- Para averiguar la puntuación factorial de un grupo de Ss en una det. dimensión, es necesario conocer las puntuaciones que han obtenido los Ss en cada una de las escalas bipolares que definen dicha dimensión.. V

-Los criterios de selección de escalas bipolares son su composición factorial, relevancia y estabilidad semántica del concepto que se quiere estudiar....V

-Para la selección de las escalas no es necesario contar con la composición factorial del concepto....F

-En el Diferencial Semántico a mayor distancia entre dos conceptos corresponde una mayor convergencia de significado....F

- Para comprobar si las puntuaciones D obtenidas en dos muestras de Ss son significativamente distintas,deberemos utilizar pruebas no paramétricas... V (ya que no sabemos si se ajustan a una distribución normal)

-A partir de los datos obtenidos con el Diferencial Semántico puede hacerse el análisis de perfiles......V 

- A través del análisis de perfiles podemos tener una idea de la diferencia existente en el significado de los conceptos... V

- El coeficiente de correlación de Pearson es un buen índice para medir la similitud entre dos perfiles... F

- El índice de polarización no puede valer más de la unidad... F (ok: NUNCA puede ser negativo, pero su valor siempre dependerá de la escala utilizada)

-El análisis factorial es una técnica que permite estudiar las dimensiones subyacentes al significado semántico de los conceptos.........V

- Para que sea válido el tratamiento estadístico de los datos, es necesario que los intervalos de la escala numérica utilizada sean iguales... V

- La fiabilidad del D.S. dependerá, fundamentalmente, de la fiabilidad de los ítems que lo componen (concepto y escala bipolar)... V

LA TEORIA DE DETECCION DE SEÑALES - TDS
Raíces: - Psicofísica Fechner


- Thurstone.

Características TDS:

· Permite analizar la influencia que ejercen determinados factores psicológicos/cognitivos (razón señal-ruido, motivaciones, expectativas, deseos, utilidades, etc.) sobre los juicios/Criterios de Decisión emitidos por los Ss (=sobre su conducta)

· Campo de aplicación se ha extendido a numerosas áreas de la Psicología

· Se ajusta a la distribución normal (pq es un diseño paramétrico).

[M solapamiento --- m intensidad de la SR.]

Variable de Evidencia = la información que tiene el Ss acerca de la actividad suscitada en su Sistema Nervioso por los estímulos sensoriales.

Probabilidades Condicionales = la probabilidad de que ocurra un suceso, condicionada a otro que ha ocurrido con anterioridad.

Razón de Verosimilitud/Probabilidad = el cociente entre las dos probabilidades condicionales.

Curva ROC = Curva Operacional característica del Receptor = Curva COR.

Sensitividad (d') = Capacidad para diferenciar la presencia de la señal (SR) a la del ruido (R). 

Cuanto más pequeño d', más difícil diferenciar S de SR. (d' amplia = Ss "inteligente")

Criterios de Decisión:

>1
Estricto

p.e. 1'22
el más cauto a la hora de responder "SI" (tiene m A, pero tb m FA)

=1
Correcto
p.e. 0'98
el que se acerca más al valor óptimo de beta (beta=1)

<1
Laxo

p.e. 0'69
(tiene M A y M FA)

- La TDS aborda el estudio de los problemas de discriminación perceptual... V

-El modelo de la TDS se basa en la teoría de la decisión.....V

- La TDS tiene sus raíces en la psicofísica fechneriana y en el modelo de Thurstone... V

-La diferencia básica entre la TDS y la Psicofísica clásica es que esta enfatiza en el sujeto como decisor....F

- Para ver si unos datos empíricos se ajustan al modelo de la TDS es necesario verificar los supuestos del modelo... V

- En la medida en que la intensidad de la señal es más fuerte, su distribución estará más próxima a la del ruido... F

- La TDS utiliza el concepto de 'umbral'... F

- La Razón de probabilidad/verosimilitud es el cociente entre la probabilidad de que la observación realizada proceda de la distribución de la señal y la probabilidad de que dicha observación proceda de la distribución del ruido... V

- Si el criterio utilizado por un Ss viene dado por un beta=1,5. el Ss habrá respondido SI siempre que la Razón de verosimilitud =od.> que 1,5... V

-Al hablar de capacidad de detección de un estímulo nos referimos al poder de reconocimiento de una señal sobre un fondo de ruido.....V

-La motivación de un sujeto influye en el criterio de decisión usado....V

-Al variar el criterio de decisión del sujeto, varía su capacidad de detección.....F

- Al variar el criterio de decisión del Ss, varía su nivel de sensitividad... F

- A medida que el Ss utiliza un criterio de decisión más laxo, aumenta el número de aciertos y falsas alarmas... V

-Una curva COR representa gráficamente la tasa de falsas alarmas frente a la tasa de aciertos, cuando se usan distintos criterios de decisión.......V

-Para construir la curva COR de un sujeto se sitúa en el eje de abscisas la P(NO/R).... F

-Las curvas COR reflejan los cambios experimentados en el criterio de decisión....V

-Las curvas COR reflejan la tasa de falsas alarmas frente a tasa de aciertos, si se usan distintos criterios de decisión....V

- El punto de máxima pendiente de una curva ROC nos indica que el Ss ha utilizado un criterio muy estricto al emitir sus respuestas... V

- El área bajo la curva ROC es una medida no paramétrica del nivel de sensitividad del Ss... V

- En los experimentos SI-NO, para determinar cada punto de la curva COR, es necesario inducir al Ss a modificar su criterio de decisión y repetir el experimento tantas veces como puntos de la curva se quieran determinar... V

- En los experimentos de escalas de estimación, la proporción de respuestas correctas es un buen índice de la sensitividad del Ss... F

- En una tarea de elección forzosa, cuando la probabilidad de aciertos es igual a la de falsas alarmas, el índice de sensitividad =1...F (ok: esto indicaría que el Ss ha respondido al azar)

-En la TDS, la d´ es una medida de la capacidad de discriminación del sujeto....V

- d' es un índice de sensitividad de los Ss y, para su cálculo, se requiere que las distribuciones de la señal y del ruido se ajusten a una distribución normal... V

- La TDS permite estudiar, de forma independiente, el grado de sensitividad de un Ss y su criterio de decisión... V

-Según disminuye d’ es más fácil diferenciar S de R....... F

- El índice beta es una medida del criterio de decisión de los Ss... V

-El índice “beta” es una medida de la sensitividad en la TDS...F

- Sea cual sea la probabilidad a priori de la señal, el criterio óptimo de decisión vendrá determinado por un valor de beta=1... F (ok: el valor de beta=1, sólo si las probabilidades a priori de la señal y del ruido son iguales: P(SR) = P(R) = 0,50)



-Las entrevistas son técnicas más flexibles que los cuestionarios.....V

-En las entrevistas estructuradas las preguntas son siempre de respuesta abierta.....F 



Estímulos: Fechner, Stevens y Thurstone(Probabilístico-aleatorio)

Sujetos: Likert y Osgood  

Respuestas: Guttman ( Determinístico-orden jerárquico)y Coombs

Métodos Indirectos: Fechner

Métodos Directos: Stevens     


Medición directa de actitudes: Thurstone, Likert y Guttman  porque son conscientes de que se evalúa su actitud

Medición indirecta:
- Test apercepción temática (Murnay)




- Elección de error (Howand) 




- medidas psicofisiológicas.
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